

“会飞的120”搭起空中生命线

青岛市急救中心跨区域救援 为84岁脑梗患者赢得宝贵救治时间



医疗直升机平稳降落在青岛市急救中心停机坪。

本报5月23日讯 近日,青岛市急救中心上演了一场惊心动魄的空中生命接力赛。当天,莱西市人民医院一名84岁的高龄患者突发脑梗死,因病灶位置特殊,手术难度极高,需要立即送往市立医院本部院区进行介入治疗。面对这一紧急情况,青岛市急救中心迅速启动应急预案,联合山东高速、中信海直、莱西市急救中心、市立医院等多家单位,通力合作,开了一场与时间赛跑的空中救援行动。

15时30分,空客H135医疗直升机顺利起飞,空中用时25分钟,于15时55分到达莱西市人民医院附近临时起降点。青岛市急救中心医护人员孙飞、罗燕快速将患者转运至直升机,连接心电监护设备,给予呼吸机辅助

呼吸,并使用两组微量泵分别控制血压、保持患者镇静状态。16时12分,医疗直升机从莱西起飞,医护人员全程密切监护患者,保证生命体征稳定。16时40分,直升机平稳降落在青岛市急救中心停机坪,将患者转移至救护车上。16时55分,患者安全转送到市立医院本部院区,直接进入介入室行手术治疗。

据悉,此次救援任务,各单位、各环节无缝衔接,实现了在ICU、直升机、救护车上对患者生命体征的监测和治疗措施无差别化。转运过程快速、高效、安全,全程转运时间比传统救护车转运时间节省50%,为抢救患者生命赢得了宝贵的时间。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 穆璐儒)

青岛市中心血站与大连医科大学签订教学基地合作协议

本报5月23日讯 日前,大连医科大学检验医学院院长、附属第一医院检验科主任李士军,大连医科大学检验医学院党总支书记苍健、副院长李发胜等一行5人到访青岛市中心血站,共同签订教学基地合作协议,并进行座谈交流。

青岛市中心血站党委书记、站长逄淑涛介绍了市中心血站的发展历程及近年来青岛市无偿献血取得的成绩,重点介绍了智慧城市血液网运营、半小时爱心献血圈、固定献血者红细胞血型基因库和血小板供

者基因库建设等方面的工作。青岛市中心血站围绕“献血者贴心、志愿者暖心、病患者放心、工作者舒心”,致力于建设“政府认可、社会认可、献血者认可、员工认可”的全国一流血站。

据悉,青岛市中心血站与大连医科大学的合作由来已久,教学工作是双方开展交流合作的开始,未来双方将就党建工作、学科建设、人才培养、产学研合作等进行更深入的合作交流。逄淑涛和李士军分别代表青岛市中心血站和大连医科大学

无偿献血
点亮生命

签署了教学基地合作协议并共同揭牌。青岛市中心血站秉承“科教兴站”战略,踔厉探索采供血领域新质生产力,整合提升血站科研能力。通过教学基地合作协议的签订,搭建了双方深化合作的桥梁。双方将加快推进学科间优势互补,全力推进输血医学领域人才培养,进一步提升血站的综合竞争力。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 翟方丽 任霄惠)

最强医声

“镜”无止境巧妙化危机

市立专家高玉强揪出疾病寻找最佳解题方案

最好的医生、最强的医术、最应该听的医者之声,《最强医声》是围绕青岛市市立医院各个学科的最强之处打造的全新栏目。本期《最强医声》邀请到的专家是青岛市市立医院消化内科中心东院消化内一科主任高玉强,看他如何用内镜操作以“超级微创”诊疗技术帮助患者化解危机。

近日,一场争分夺秒的抢救在市立医院东院上演……肝硬化导致的食管——胃底静脉曲张,让68岁的耿女士出现呕血、便血,出血量近1000毫升,此时需立即采取措施止血,避免危及生命。消化内科专家高玉强熟练运用内镜在消化道中探查,以期在最短时间内找到出血点。由于胃内有大量血凝块,探查中视野不佳。高玉强迅速作出调整,通过变换患者的体位,终于发现了出血点,又随着组织胶的注入,有效闭塞了血管,控制了出血。在急症止血后的第二天,高玉强又为患者完成了内镜下的血管套扎手术,排除了再次大出血的隐患。在许多人看来,内镜是一种检查手段,殊不知它的另一重身份是手术刀,可及早铲除消化道早癌,提前化解危机。在一次体检中,王先生夫妻同时发现了消化道早癌,丈夫的病变出现在胃窦部位,妻子的病变在结肠。幸运的是,他们俩可以在内镜技术的帮助下实现根治性治疗。对主刀医生高玉强来说,内镜下黏膜剥离术虽已驾轻就熟,但每次手术仍要全力以赴,因为稍有不慎就能导致出血、穿孔等危险发生。凭借熟练操作,高玉强抽丝剥茧、层层剥离,先后将夫妻俩的病变组织精准完整地切除。

从医二十余年,高玉强完成的内镜检查和治疗数量不计其数,早已炼就了一双慧眼,及早发现并铲除消化道早癌,让众多患者不再谈癌色变。如今,市立医院东院内镜中心一年开展超过4万台内镜下的检查与治疗,高玉强团队正紧跟国内外前沿技术,在消化内镜超级微创的道路上不断开拓创新。



高玉强

健康青岛

“大姨妈”不听话要查明原因

女性朋友要关注身体信号及时治疗

经期延长、经量增多,绝经后再次出血,这些私密的小烦恼背后可能潜藏着大隐患。宫颈息肉、子宫腺肌病、子宫肌瘤……常见的妇科疾病侵扰着女性的“秘密花园”,影响健康和生活。本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院本部妇科副主任葛伟平,同市民交流有关异常子宫出血的相关话题。市民还可以关注青岛市市立医院官微了解相关内容。

生理期结束后仍出现异常的阴道流血且存在异物感,这些身体发出的信号引起了30岁的小孙注意,随即前往青岛市市立医院本部妇科门诊就诊。通过超声检查,专家葛伟平发现小孙的宫颈管内膜异常增粗,且回声强烈,直至阴道位置。由于异物的存在,使得原本闭合的阴道在超声下得以显影。葛伟平综合检查结果和症状表现判断,患者的不适症状均源于宫颈息肉。找到病因后,葛伟平通过宫腔镜手术找到息肉的根部并将其彻底切除。据了解,宫颈息肉是慢性宫颈炎的一种表现。宫颈息肉如果不治疗,会逐渐长大,直至堵塞宫颈口;有些息肉刚好堵在宫颈口,还可导致宫颈口狭窄或变形,从而妨碍精卵结合,引起不孕症。息肉虽然是良性病变,但也有癌变的可能。临床上宫颈息肉的癌变率在0.2%—0.4%。尤其是年龄45岁以上的女性,息肉癌变几率更高,因此一旦发现息肉,应立即通过手术切除。

在日常生活中,女性朋友要关注月经周期缩短、经期延长、经量增多,绝经后出血等变化,这些看似不起眼的情况被称为异常子宫出血,应当及时就医,查明异常出血背后的原因。除了先兆流产、宫外孕等情况外,还有很多妇科疾病会导致子宫异常出血,如子宫内膜息肉、宫颈息肉、子宫腺肌病、子宫平滑肌瘤、宫颈恶性肿瘤、子宫内膜癌、内分泌失调等。葛伟平提醒女性朋友,要关注身体发出的信号,查明病因及时针对性治疗,才能不让病情继续恶化,以免引起更为严重的后果。

穆璐儒 张小青

手术直击

微创有术重绽魅力

女性应定期筛查远离“妇癌之王”

起病症状隐匿,发现时往往为时已晚,卵巢癌时刻威胁着女性的生命健康,被称为“妇癌之王”。本期《手术直击》播出由青岛市市立医院本部妇科主任张萍主刀的腹腔镜下卵巢肿瘤治疗手术,并由其解读手术,向市民进行健康提醒。市民还可关注青岛市市立医院官微了解相关内容。

近日,年过七旬的李女士因下腹不适,在当地医院接受影像检查后怀疑卵巢存在病灶,不排除肿瘤和巧克力囊肿的可能。为了得到更准确的诊断和有效的治疗,老人慕名前往市立医院本部妇科向专家张萍求助。接诊后,张萍全面评估患者病情,认为其具备手术指征,决定实施腹腔镜下卵巢肿瘤治疗手术。术中,主刀医生张萍通过腹腔镜观察到肿瘤颜色发紫黑色,卵巢蒂扭转,导致内部回声不良。经过快速冰冻病理检查,确诊为良性肿瘤。结合患者的年龄等身体因素,团队为避免术后出现子宫内膜癌、宫颈癌等风险,继而又开展了腹腔镜下子宫全切术+加双侧附件切除术。整个手术仅在老人腹部打了4个小孔,以最大程度减少手术对腹壁的创伤,从而加速患者的术后恢复。

据悉,对于中青年的卵巢肿瘤患者,张萍团队会尽最大可能保留卵巢、子宫等器官,以维持正常的激素水平和生活质量,而此次接诊的患者年龄大,已处于绝经期,治疗方案是在综合研判后得出的最佳方案。据悉,卵巢是女性独有的生殖器官,其组织成分复杂,是全身各脏器中原发肿瘤类型最多的器官。卵巢的良性肿瘤占女性生殖器良性肿瘤的1/4到1/3,可发生于任何年龄,但多见于生育年龄妇女。卵巢肿瘤发生的初期,往往没有症状,常在检查中被偶然发现,待肿瘤长大后,患者可摸到下腹包块或自觉腹部增大及腹围增加,会有腹胀等不适感。肿瘤侵占盆腔、腹腔时,患者会出现尿频、便秘、气急等压迫症状。

如何预防卵巢癌?张萍表示,早期卵巢癌往往容易从眼底下溜走,如果女性身体出现腹痛、腹胀、便秘等相关不适或月经异常、食欲不振等症状,一定要及时前往医院接受超声等相关辅助检查明确诊断,避免贻误病情。

穆璐儒 张小青

《最强医声》播出时间

QTV-2首播:周六 10:00 重播:周一 9:50

《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六 10:20 重播 周二 09:30

《手术直击》播出时间

QTV-2首播:周六 9:20 重播:周一 9:30